
DOBROVŠKI BORCI

Na izletu po delu
Dolenjske

Z namenom oživljanja tradicij NOB in obisko-
vanja partizanskih krajev širom Slovenije je KO
ZZB VVI Dobrova pri Ljubljani organiziral izlet
po delu Dolenjske.

V soboto 10. septembra se nas je v malo megle-
nem jutru odpeljalo iz Dobrove z enim avtobu-
som 50 izlelnikov. Naš prvi postanek je bil v
Litiji.

Pred spomenikom NOB nas je sprejel ravnatelj
OŠ Šmartno Boris Žužek. Pripovedoval nam je o
partizanski borbi v Zasavju, o težkih dneh nem-
ške okupacije, znamenitostih Litije in o povojnem
razvoju. Pospremil nas je preko Šmartna v grad
Bogenšperk. Tam smo si ogledali znamenitosti
gradu, Lojzka Možina pa nam je pripovedovala o
nastanku gradu in o pisatelju Valvazorju, ki je
tudi bival v gradu. Preko Šmartna in soteske Reka
smo prispeli na Javorski pil. Za kratek čas smo se
ustavili pri spomeniku NOB, seznanili smo se, da
je preko Javorskega pila potekala bivša nemško-
italijanska meja, da sta 28. septembra 1944 prešli
mejo Gubčeva in Cankarjeva brigada, da je tam
padlo 20 partizanov. Malo od spomenika kakih
300 do 400 metrov pa je partizanska grobnica,
kjer je pokopanih 65 borcev.

Spustili smo se po cesti navzdol, levo in desno
se nam je v sončnem dnevu nudil lep pogied po
okoliških gričih, kjer je ponekod posajena tudi
vinska trta.

Preko vasi Moravče smo prispeli v vas Gabrov-
ko. Pri tovarni nas je čakal obratovodja tovarne
ing. Valenčič. Povabil nas je v tovarno, kjer smo si
ob njegovi razlagi ogledali proizvodnjo in prede-
lavo sadnih sokov in žganih pijač.

Seznanili smo se tudi z napredkom kraja, da je
bil kraj v času NOB svobodno ozemlje od leta
1942 do 1945, da je bilo več upadov, najhujši pa
je bil napad na vas Klanc 5. septembra 1944 kjer
je taboril Dolenjski odred in je ob napadu belih
padlo 21 borcev. Komaj mesec dni pozneje pa so
beli, preoblečeni v partizane v naselku Rigel pobi-
li 9 partizanov.

Pot smo nadaljevali po cesti mimo porušenega
gradu Turen, kjer je pred sto leti poučeval pisatelj

Levsiik, ki je tudi opisal potovanje od Litije do
Čateža. Skozi območje KS Čatež smo se peljali
mimo Male Loke, kjer je bila včasih gospodinjska
šola za kmečka dekleta, preko Velike Loke in
Trebnjega, Novega mesta prispeli v Šmarješke
toplice, kjcr je bil krajši počitek z osvežitvijo v
toplem bazenu.

Vračali smo se po Dolenjki do Trebnjega, tam
pa smo imeli že naročeno kosilo v gostilni Meglič,
zatcm pa prosta zabava s tovariškim srečanjem.
Godec pa nam je še popestril prijetno razpolože-
nje.

Veseli in zadovoljni smo pozabili na vsakdanje
skrbi in se tako vrnili domov.
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